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关于印发《创建老年友善医疗机构工作方案》的通知

各科室：

经医院研究决定，现将《创建老年友善医疗机构工作方案》予以印发，请认真贯彻落实。

                          湘潭市第一人民医院

                            2021年5月6日

湘潭市第一人民医院

创建老年友善医疗机构工作方案
为切实推进老年友善医疗机构建设工作，根据国家卫生健康委、国家中医药管理局《关于开展建设老年友善医疗机构工作的通知》（国卫老龄函〔2020〕457号）、《国务院办公厅印发关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》（国办发〔2020〕45号）、国家卫生健康委等8部门《关于建立完善老年健康服务体系的指导意见》（国卫老龄发〔2019〕61号）和湖南省卫生健康委、湖南省中医药管理局《关于印发湖南省开展建设老年友善医疗机构工作方案的通知》（湘卫老龄发〔2021〕3号，以下简称《建设方案》）等文件精神，结合医院实际，制定本方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九届五中全会关于“全面推进健康中国建设，实施积极应对人口老龄化国家战略”要求，以推动老年友好社会建设、优化老年人就医环境为工作导向，提供老年友善服务，保障老年人合法权益，弘扬中华民族敬老、助老传统美德，不断提升广大老年人获得感、幸福感和安全感。

二、组织领导
成立老年友善医疗机构创建领导小组

组  长：刘群友  杜  君

副组长：成沛玉  李云青  杨  杰  吴勇军  周晓峰  

万  岚

下设老年友善医疗机构创建办公室

主  任：成沛玉

副主任：李云青  杨  杰  吴勇军  周晓峰

成  员：舒鹏飞  黄惠群  宋欣颖  邓行辉  尹  姣  

向海燕  黄  劼  殷  成  马有根  刘万春

李  赛  田  勇  钱  锋  陈应辉  钟  茹  

周  庆  陈  力  周  威  彭  立  唐金平

易  芳  彭  江       

各临床医技科室主任、护士长 

秘  书：邓行辉

老年友善医疗机构创建办公室设在医务部，负责创建工作的组织部署、综合协调。宣传科负责组织起草有关宣传稿件，承担有关会议、活动的摄影摄像工作；其他各职能科室、临床医技科室各司其职，对照《湖南省老年友善医疗机构建设标准》，落实本部门本科室具体老年服务工作。

三、工作目标
按照《湖南省老年友善医疗机构建设标准》推进医院完善各项制度措施，优化就医流程和就医环境，全面落实老年人医疗服务优待政策，切实解决老年人在应用智能技术看病就医方面遇到的困难，不断提升老年患者看病就医满意度，到2021年底，力争成为省级老年友善医疗机构的工作目标。

四、建设内容及标准
全省老年友善医疗机构建设分省级老年友善医疗机构建设和市级老年友善医疗机构建设。建设内容包括：老年友善文化、老年友善管理、老年友善服务、老年友善环境以及加扣分项目等五个方面。根据医疗机构类型不同，分综合医院、老年专科相关医疗机构、基层医疗卫生机构三类设置评价标准，具体参见《湖南省老年友善医疗机构建设标准（试行）》（详见附件 1）。老年友善医疗机构评价采取百分制计分方式，其中老年友善文化 15 分、老年友善管理 15 分、老年友善服务 45 分、老年友善环境 25 分。医疗机构评价总得分≥80 分，即可评定为市级老年友善医疗机构；得分较高的，可由市级择优推荐，经省级复核评定为省级老年友善医疗机构。

五、评定程序
（一）医院申报创建。医院于2021年5月底前，向市卫生健康行政部门提交《老年友善医疗机构建设申报表》（详见附件 2），结合医院实际，对照老年友善医疗机构建设内容和标准进行建设。

（二）县市区级初评。卫生健康行政部门于当年10月底前，组织对辖区申报建设的医疗机构进行初评，并将达标名单和相关资料随同《老年友善医疗机构建设评价推荐表》（详见附件 3）一同报送市州卫生健康委。

（三）市州评定与推荐。市州卫生健康委于当年11月底前， 通过材料审核或现场复核等方式，对医院报送的老年友善医疗机构建设情况进行评价打分，确定市级老年友善医疗机构名单，并按不高于10%的比例从中择优推荐省级老年友善医疗机构候选机构，同步将推荐名单、《老年友善医疗机构建设评价推荐表》及相关资料报送至省卫生健康委老龄健康处。

（四）省级复核抽查。省卫生健康委联合省中医药局于当年12月底前，对各市州推荐的老年友善医疗机构进行资料审核，并按一定比例对相关医疗机构进行抽查复核，确定省级老年友善医疗机构名单。  

（五）结果应用。省级老年友善医疗机构名单由省卫生健康委和省中医药局联合发文，并在官网上公示公布，授牌“湖南省老年友善医疗机构”。市级老年友善机构名单由各市州卫生健康委在官网上公示公布，授牌“xx 市（州）老年友善医疗机构”。老年友善医疗机构称号的有效期限为 4 年，期满后将实行复核评定，对复核不达标的机构将取消其相应称号，并收回牌匾。

六、工作步骤
我院创建工作时间为2021年5月至12月，分四个阶段实施：
（一）宣传发动阶段（2021年4月下旬-5月）。各科室要认真贯彻落实湖南省卫生健康委、湖南省中医药管理局《关于印发湖南省开展建设老年友善医疗机构工作方案的通知》（湘卫老龄发〔2021〕3号）精神，广泛动员部署，对照标准，摸清短板，针对问题，制定科室年度建设计划和具体工作方案，认真开展创建工作，并将年度建设计划和工作方案（纸质版、电子版）于5月20日前报送至医务部。

（二）创建实施阶段（2021年6-8月）。各科室对照《建设标准》，结合本方案的有关要求，建立健全相关管理制度和技术规范、考核评价标准及奖惩措施，优化就医流程，完善设备设施，抓住重点，点面结合，齐心协力，统筹推进老年友善医院建设工作。

（三）自评总结阶段（2021年9月）。各科室要对老年友善医院建设工作情况进行总结和评估，于2021年9月20日前将科室创建材料报送至医务部。医院组织相关职能部门对照《建设标准》，对各科室和重点环节、重点区域进行检查和现场评估。对于工作落实不力的及时纠偏，督促整改并严肃问责。对于创建工作成效好、群众满意度高的科室加大舆论宣传力度，树立正面典型，弘扬职业精神，切实发挥我院老年友善医疗机构示范效应。 

（四）迎接检查阶段（2021年10-11月）。各科室对照老年友善医疗机构建设内容和标准进行建设，并准备好相关资料，迎接市州卫生健康委的初评以及省卫生健康委联合省中医药局的抽查复核。

七、工作要求
（一）提高认识，加强领导。要充分认识建设老年友善医疗机构对于深化医药卫生体制改革、建立完善老年健康服务体系、保障老年人健康权益的重要意义。要加强组织领导，保障建设老年友善医疗机构工作经费，将建设老年友善医疗机构工作纳入医院重点工作，纳入各级业务考核的重点内容；积极协调相关部门，形成工作合力，根据本地老年人对疾病诊治、康复护理、安宁疗护、医养结合等服务的需求， 争取各部门的配合支持。要加强对建设老年友善医疗机构工作的正面宣传和舆论引导，将建设内容和要求等传达到每个科室，全面启动老年友善医疗机构建设工作。

   （二）保证质量，狠抓落实。各科室各部门部门要尽快摸清医院情况，结合本院实际制订具体工作方案和年度建设计划，明确任务分工和具体措施，建立工作考核机制，确保老年友善医疗机构建设工作质量。各职能部门要强化工作督促检查，及时跟踪分析老年友善医疗机构建设工作进展及成效，督导科室按照老年友善医疗机构建设内容开展建设，确保老年友善医疗机构建设工作全面落实、有序推进。

   （三）建立机制，务求实效。要加强老年医学科建设及老年医学专业人才培养，增强为老年患者服务的能力。要以建设老年友善医疗机构为契机，进一步加强自身管理，优化老年患者就医流程，改善老年患者就医环境，提高自身服务能力和水平，提升老年患者看病就医满意度。要不断总结经验，推广建设成果，巩固建设成效，切实发挥老年友善医疗机构示范效应。

（四）及时汇总，强化信息报送。各科室要进一步提高认识，及时进行阶段性总结和评价，并按要求将相关材料（纸质版和电子版均需报送）上报至医务部。联系人：医务部 周小妹，联系电话：58669007，电子邮箱：727708370@qq.com。
