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关于印发《工作人员廉洁从业行动计划

（2021-2024年）》的通知

各科室：

经医院研究决定，现将《工作人员廉洁从业行动计划（2021－2024年）》予以印发，请各科室遵照执行。

                         湘潭市第一人民医院

2021年9月20日

湘潭市第一人民医院

工作人员廉洁从业行动计划

（2021-2024年）

为进一步加强行业作风建设、提升廉洁从业水平、创新行风监管治理举措、持续净化行业风气、维护风清气正的良好医疗环境，确保医院“十四五”开好局、起好步，根据国家卫生健康委、国家中医药局《关于印发全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划（2021-2024年）的通知》（国卫医函〔2021〕169号）精神，结合医院实际，制定本行动计划。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委五次全体会议上的重要讲话精神，认真落实党中央、国务院关于党风廉政工作的决策部署，强化底线思维和红线意识，围绕影响群众看病就医感受的突出行风问题，坚持“管行业必须管行风”“谁主管谁负责”，坚持标本兼治、源头治理，坚持系统施策、综合监管，切实解决群众身边的“烦心事”，持续纠治医疗领域的不正之风，维护医疗行业公平正义，推动新时代行风建设工作不断取得新成效。
二、工作目标 
自2021年至2024年，集中开展整治“红包”、回扣专项行动，加大监督检查、执纪执法力度，对违反行业纪律的医务人员，批评教育一批、通报处理一批、严肃清理一批，对涉嫌利益输送的各类机构，严肃惩处、移送线索、行业禁入，持续保持对“红包”、回扣行为的高压打击态势。建立健全医疗机构内行风建设工作体系，完善院内管理制度、提升行风管理软硬件水平，构建打击“红包”、回扣等行风问题的长效机制，巩固拓展作风建设成效，提升群众看病就医的获得感，为医疗卫生行业高质量发展提供切实保障。
组织领导

成立廉洁从业行动计划实施领导小组。

组  长：刘群友  李绍杰  

副组长：吴勇军  杨  杰  李云青  欧阳庆  万  岚 

周晓峰

成  员：邓行辉  邱  琼  钱  锋  许  洁  易  芳

曾伟华  张  智  黄惠群  舒鹏飞  马有根    

袁  雯  阳  帆  罗  京  周  威  肖  谦  

李  赛  袁  峥 
下设廉洁从业行动计划实施办公室，设在医务部，邓行辉担任办公室主任，承担廉洁从业行动计划的宏观指导、统筹协调职责，负责医院内行风管理政策制定、具体工作任务安排。纪检监察室负责查处违纪违规行为，宣传科负责组织起草有关宣传稿件，承担有关会议、活动的摄影摄像工作；其他各职能科室各司其职负责各部门工作的督查。

四、实施内容

（一）加强学习教育，提高思想认识
（1）深入开展行业作风教育。（责任科室：党委办、医务部、护理部、纪检监察室、人事科、宣传部）医院认真组织广大干部职工和医务人员深入学习领会习近平总书记关于党风廉政建设的重要论述、对卫生健康领域的重要指示批示和“敬佑生命，救死扶伤，甘于奉献，大爱无疆”的新时期职业精神，大力弘扬伟大抗疫精神，弘扬“大医精诚”传统医德医风，有的放矢地进行职业道德教育，不断提高职业道德素质，强化新时期卫生健康工作宗旨观念。
（2）重视党对行风工作的引领作用。（责任科室：党委办、医务部、护理部、纪检监察室、宣传部）充分发挥党员干部的带头引领作用，以党风引导行风，以干部带领群众。充分运用好开展党史学习教育的有利契机，以党史教育指引行风建设。不断总结运用好党风廉政工作中的优秀经验，选树先进典型，宣传优秀事迹，引导广大医务人员见贤思齐，增强自觉抵制行业不正之风的思想定力。
（3）开展集中学习。（责任科室：医务部、党委办、护理部、纪检监察室）医院根据此次行动计划要求，结合医院实际情况，确定学习教育的具体内容，综合运用主题教育和警示教育形式，注重“身边事教育身边人”。制定学习培训计划，每月至少安排一次专题学习，主要负责同志要带头开展行风教育工作，组织安排重点岗位工作人员进行重点教育，确保此次行风教育实现100%覆盖。
（4）营造浓厚氛围。（责任科室：宣传部、党委办、院办、运营管理部、医务部、纪检监察室）医院要综合运用各类应用程序、网络等多种媒介形式，推送教育内容，广泛开展学习活动。要充分运用网站首页置顶、院内电子屏滚动播放、显著位置张贴海报、组织院内和科室内线上线下学习等形式深入开展学习教育工作，进一步强化廉洁文化建设，推进廉洁从业要求全面落实，形成风清气正的医院内部文化氛围。
（二）完善管理体系，落实主体责任
（5）进一步完善行风管理体系。（责任科室：医务部、党委办、人事科、纪检监察室）进一步建立健全纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作机制，优化医院行政部门内的行风工作协调管理机制。医院要完善行风管理队伍，按照工作需要全面配齐负责行风建设工作专（兼）职工作人员，选配人员应当具备相应的知识储备、行业背景和工作能力。
（6）优化医院行风管理架构。（责任科室：院办、医务部、纪检监察室、人力资源部、财务部、质量评价部、护理部、药学部、医学装备部）医院坚决落实行风建设的主体责任，进一步明确医院主要负责同志是医院行风管理的第一责任人、是此次工作的第一承办人，建立由书记、院长担任组长、分管院长担任副组长、办公室设在医务部的专项工作机制，办公室承担宏观指导、统筹协调职责，负责医院内行风管理政策制定、具体工作任务安排，党委办、纪检监察室、人力资源部、财务部、质量评价部（含信息科、医保办）护理部、药学部、医学装备部等相关部门要按职责分工，全程参与、切实履行行风管理职责。
（7）构建打击“红包”、回扣长效机制。（责任科室：纪检监察室、医务部、财务部）医院持续完善对“红包”、回扣行为的投诉举报、调查处理、督导检查体系，构建与有关部门的线索移交、核实处置、跟踪反馈机制。医院要建立完善重点岗位、重点人员、重点医疗行为、重点药品耗材等关键节点的监测预警体系，形成具有可行性的“红包”、回扣主动上缴、线索反映、调查核实、处置上报等管理制度。利用多种形式开展随访，借鉴患者满意度测评的做法和经验，在门诊挂号结算或者办理出入院手续时开展即时行风满意度评价，搜集工作线索。
（三）优化内部管理，遏制“红包”行为
（8）细化明确“红包”内容。（责任科室：纪检监察室、医务部）医院结合实际情况，对医务人员在从事诊疗活动过程中，患者及其亲友的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物，其安排、组织或者支付费用的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排均认定为“红包”，全部纳入此次专项行动整治范围，并按照医院的具体情况，不断细化完善“红包”范畴、明确处罚红线。
（9）落实纠治“红包”责任。（责任科室：医务部、纪检监察室）医院落实纠治收受“红包”行为的主体责任。加强医院医务人员教育，建立健全奖惩机制，对查实的违规人员坚决予以严肃处罚。对不知情或不可抗“红包”建立上缴登记制度。健全医患双方不收不送“红包”告知制度，在医院内显著位置公布医务人员收受“红包”的本院和上级卫生健康行政部门举报途径。
（10）清除“红包”产生空间。（责任科室：运营管理部、医务部、宣传部）对门诊等候、预约诊疗、床位安排、特殊检查、特殊治疗和择期手术的患者，通过网络、公众号、院内电子屏等途径向患者充分告知医院诊疗资源分布信息，提供提示服务。通过网络预约、扫码预约、线下预约等多种形式有效提高医疗资源利用率，增加医疗资源信息的公开透明程度，减少患者排队次数，缩短排队等待时间。
（11）完善“红包”防控措施。（责任科室：医务部、纪检监察室、应急与安全管理部）建立完善社会监督员制度，采取明查暗访、聘请第三方机构评估、媒体监督等办法加大对医院医务人员收受“红包”线索的发现力度。提升防范“红包”的硬件设施水平，在院内容易产生“红包”行为的重点场所加强监管措施，消除“红包”行为高发场合的监控死角。
（四）加大惩治力度，清除回扣乱象
（12）严防各类形式回扣。（责任科室：医务部、医学装备部、药学部、纪检监察室）建立清正廉洁的新型医商关系，依法与利益相关企业交往，严禁收受医疗器械、药品、试剂等生产、经营企业或人员以各种名义、形式给予的回扣、提成，严禁参与或接受影响医疗行为公正性的宴请、礼品、旅游、学习、考察或其他休闲社交活动，不得参加以某医药产品的推荐、采购、供应或使用为交换条件的推广活动。
（13）严守各项招采纪律。（责任科室：药学部、医学装备部、后勤保障部、医务部、内部审计部、纪检监察室）遵守国家采购政策，严格落实医院各项内控制度，严禁违反规定干预和插手药品、医疗器械采购和基本建设等工作。严格按照国家有关药品、耗材集中采购的政策规定在省级医药集中采购平台采购所需的药品和耗材，优先采购、使用集中带量采购中选产品，并对使用情况进行监测。严禁医疗卫生人员违反规定私自采购、销售、使用药品、医疗器械、医疗卫生材料。
（14）严控药品耗材使用。（责任科室：医务部、质量评价部、医学装备部、药学部、纪检监察室）医院落实管理职责，提高管理能力，承担管理责任。规范医疗运行管理秩序，针对重点岗位、重点人员、重点药品耗材细化管理措施，以电子病历为基础，对医疗重点环节开展监控，严格审批程序，分类甄别、及时预警，充分运用同学科横向比较手段，对医务人员药品耗材使用情况排名靠前且无正当理由的，根据行为性质，进行约谈、调岗、核减绩效或暂停执业。
（15）严惩违规违法人员。（责任科室：纪检监察室、药学部、医务部）完善医药代表院内拜访医务人员的管理制度，参照“定时定点定人”“有预约有流程有记录”（“三定”“三有”）的方式，拟定细化可执行的院内制度，对违规出现在诊疗场所且与诊疗活动无关的人员要及时驱离，对核实的输送回扣行为要及时上报，对查实收受回扣的医务人员要根据金额从严处罚，涉嫌犯罪的要移送司法机关。
（五）落实部门职责，营造良好环境
（16）强化组织领导。（责任科室：医务部、院办）医院成立由分管院长牵头负责的临时性工作机构，专职落实此次专项行动有关要求，明确部门职责、拟定工作计划、实施督导检查并及时上报阶段性进展。按照专项行动要求，细化、量化、硬化工作目标，分解到具体部门、具体岗位、具体人员。
（17）发挥机制作用。（责任科室：党办、医学装备部、药学部、医务部、质量评价部、纪检监察室）依托纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风机制开展联合整治，加强与上级行政部门、医保、医药、市场监管、公安等部门间联动，对于经查实存在给付回扣、捆绑销售药品耗材等商业贿赂违法行为的企业信息及时通报警示，依托医药价格和招采信用评级制度，对涉案医药企业禁止业务往来。强化“三医联动”，推动对“红包”、回扣等行风问题一体研究、一体部署、一体推进工作措施，努力形成行风整治的强大合力。
（18）加强宣传引领。（责任科室：宣传部、医务部）加强廉洁从业行动计划和工作成效的宣传，注重运用多种媒介，多层次多角度宣传推广好工作成效，鼓励和引导广大群众积极参与、支持整治“红包”、回扣专项行动，营造良好舆论氛围，形成社会共治的良好局面。注意舆情信息收集、归纳分析，通过社会评价检验工作成效，引导医院落实好行动计划各项要求。
（19）开展典型带动。（责任科室：党委办、宣传部、医务部）医院发掘、树立先进典型作为样本科室，通过典型带动、先行先试、因科制宜，逐步推动医院各科室落实此次专项行动的各项要求，提升整体廉洁从业水平。医院将遴选出一批优秀样本科室并组织系列宣传报道，供各地交流学习。
（20）严肃处罚问责。（责任科室：纪检监察室、党委办、医务部）医院加强对各科室开展专项整治行动计划的监管，综合运用通报、约谈、警示、曝光等行政措施，加强督促检查，并将专项行动开展情况纳入医院巡查的重要内容，对“红包”、回扣问题查处情况要院内进行通报。对专项行动工作不负责、不作为，分工责任不落实的，要严肃问责、追查到底。
五、工作要求

医院各责任科室于3月、6月、9月的25日前、12月20日前分别报送部门季度工作进展、年度工作总结和下一年度工作计划（纸质版和电子版）至医务部，联系人：周小妹，联系电话：58669007，电子邮箱：727708370@qq.com。

                         湘潭市第一人民医院

                           2021年9月20日
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